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KÁRPÁTALJAI KULTÚRKRÓNIKA
(2025. január)

Elismerések
 
* A 2024. évi Magyarság Há-

za-díjat Gál Natália, a Kárpátaljai 
Megyei Magyar Drámai Színház 
társulatának tagja vehette át. Az elis-
merést dr. Szilágyi Péter nemzetpo-
litikáért felelős helyettes államtitkár 
és dr. Csibi Krisztina, a Magyarság 
Háza igazgatója adta át.

* Ünnepélyes keretek között 
adták át a Kultúra Lovagja címeket 
január 18-án Budapesten a Stefánia 
Palotában. A Falvak Kultúrájáért Ala-
pítvány és a civilszervezetek nem-
zetközi közössége által szervezett 
29. Magyar Kultúra Napja Gálán két 
kárpátaljainak is odaadományozták a 
címet. A kitüntetésben Nagy Béla, a 
Kárpátaljai Református Egyház világi 
főjegyzője és dr. Zubánics László 
történész, az UMDSZ és a KMMI 
elnöke, az UNE UMOTI Magyar 
Történelem és Európai Integráció 
Tanszék vezetője részesült.

* A magyar kultúra napján a be-
regszászi Európa–Magyar Házban 

megrendezett Értelmiségi Fórumon 
oklevelek és díjak átadására került sor.

* Együtt Nívódíjban részesült 
Kovács Sándor Magyar Örökség 
díjas honismereti szakíró. Laudá-
ciót mondott: Vári Fábián László 
Kossuth- és József Attila-díjas köl-
tő, a Magyar Művészeti Akadémia 
Irodalmi Tagozatának vezetője, 
az Együtt szerkesztőbizottságának 
elnöke.

* Az Anyanyelvápolók Szövet-
ségének oklevelét dr. Pomozi Péter 
nyelvtörténész, író, a Magyarság-
kutató Intézet Magyar Nyelvtörté-
neti Kutatóközpont igazgatója, az 
Anyanyelvápolók Szövetségének 
alelnöke, a NKE NITK Magyar 
Nyelv és Irodalom Tanszék tanszék-
vezetője a következő személyeknek 
nyújtotta át:

Maha László pedagógus, a Csapi 
2. Számú Széchenyi István Líceum 
igazgatója; 

Mihalovics Attila pedagógus, a 
Munkácsi Szent István Római Kato-
likus Líceum igazgatója;
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Schink István pedagógus, a 
Munkácsi 3. Számú II. Rákóczi Fe-
renc Középiskola igazgatója;

Sz. Kárpáthy Kata író, költő, 
újságíró, a Kárpátalja.ma hírportál 
munkatársa;

Becske Adrienn zenepedagógus, 
kultúraszervező, a Viski Fricskák 
zenekar művészeti vezetője.

* A Kárpátaljai Magyar Művelő-
dési Intézet oklevelét dr. Zubánics 
László, a KMMI elnökétől átvette:

Magyar Árpád István festőmű-
vész (Kijev), a Modus Coloris Nem-
zetközi Civil Akadémia vezetője;

Babják Edit, a Beregszászi Vá-
rosi Tanács Oktatási és Kulturális 
Főosztályának vezetője;

Marosi Anita, a Bendász István 
Görögkatolikus Könyvtár és Levél-
tár vezetője;

Gál Natália, a Kárpátaljai Me-
gyei Magyar Drámai Színház társu-
latának tagja.

* Ljah Sándor, a Kárpátaljai 
Megyei Katonai Közigazgatás nem-
zetiségi kérdésekkel és vallásügyek-
kel foglalkozó főigazgatóságának 
vezetője az Ukrajnai Etnopolitikai és 
Vallásszabadság Állami Szolgálata 
oklevelét Viktor Jelenszkij elnök 
nevében adta át a magyar közösség 
három képviselőjének: dr. Dupka 
György történésznek, a MÉKK 
elnökének és a KMMI igazgatójá-
nak, dr. Tóth Mihály alkotmány-
jogásznak, dr. Tarpai Józsefnek, a 

Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok 
Egyesülete elnökének. 

* Az Ukrajnai Magyar Demok-
rata Szövetség 2025-ben új díjat 
alapított azok munkájának elismeré-
sére, akik sokat tettek vagy tesznek 
a kárpátaljai magyar közösség meg-
maradásáért. A díj egy oklevélből 
és egy bronzszoborból áll. A szobor 
tervezője Igor Bródi építészmérnök.   
A magyar Kultúra napja alkalmából 
került átadásra az első Drugeth 
Fülöp-díj Ungváron, amelyet dr. 
Grezsa István, a Kárpátaljai Szö-
vetség elnöke, a Miniszterelnökség 
korábbi miniszteri biztosa vehetett át 
a kárpátaljai magyarság szülőföldjén 
való boldogulásának elősegítése 
és intézményhálózatának bővítése 
terén kifejtett köztevékenysége el-
ismeréseként.

A díjat dr. Zubánics László, 
az UMDSZ elnöke és dr. Spenik 
Sándor, az UMDSZ UMNT elnöke 
nyújtotta át a kitüntetettnek.

* Kihirdették a Média a Csa-
ládért-díj győzteseit január 23-án 
Budapesten. A díjra jelölt online és 
nyomtatott cikkekre a korábbi évek-
hez hasonlóan a közönség is szavaz-
hatott. A magyarországi megjelené-
sek közül Nyíri Kata Esélyt adók 
című, a Magyar Katolikus Rádióban 
elhangzott összeállítását, a határon 
túli jelöltek sorából Varga Brigitta 
Holtomiglan, holtodiglan című, a 
Kárpáti Igaz Szó online felületén 
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megjelent írását és videóriportját 
tartották közönségdíjra érdemesnek 
az olvasók.

* A pécsi Német Kör a 80. év-
forduló alkalmából a Kárpátaljáról 
lágerekbe hurcolt civilekre emléke-
zett. A rendezvény befejező részé-
ben Burján István főmuzeológus 
dr. Bokor Béla kuratóriumi elnök 
nevében a pécsi székhelyű Határo-
kon Túli Magyarságért Alapítvány 
megalakulásának 30. évfordulója 
alkalmából díszoklevelet nyújtott 
át Dupka György írónak, a MMI 
szerkesztőjének „a több évtizedes 
barátságért, az egymás iránt vállalt 
felelősségből fakadó és az össze-
tartást erősítő közös célok meg-
valósításáért, a magas színvonalú 
együttműködésért.” 

* A közéletben, a kultúrában, 
valamint a közösségért végzett aktív 
tevékenységéért Szabolcs-Szat-
már-Bereg vármegye Civil Díjával 
tüntették ki Váradi Enikő néptán-
cost, néptáncpedagógust, újságírót, 
aki a Sodró együttes vezetőjeként, a 
Rezeda Folkműhely igazgatójaként, 
a Kárpátalja Néptáncegyüttes ügy-
vivőjeként, a Hagyományok Háza 
Hálózat kárpátaljai munkatársaként, 
a Visk Jótékonysági Alapítvány 
ügyvezető igazgatójaként, valamint 
a Kárpátalja hetilap újságírójaként 
is tevékenykedik.

Gratulálunk a díjazottaknak!

Fontosabb
események, 
rendezvények

JANUÁR

* Petőfi Sándor, a magyar nép 
lánglelkű költője születésének 202. 
évfordulója alkalmából Magyaror-
szág Ungvári Főkonzulátusa szer-
vezésében szűk körű, csöndes ko-
szorúzásra került sor az ungvári 
Petőfi-emlékhelyeken. A Petőfi-szo-
bornál ezúttal Bacskai József ungvá-
ri főkonzul és Csizmadia Alexandra 
konzul, dr. Dupka György történész, 
MÉKK-elnök és Dupka Nándor, 
MÉKK elnökségi tagja, Meskó Já-
nos helytörténész, dr. Spenik Sán-
dor, az UNE UMOTI igazgatója, az 
UMDSZ UMNT elnöke, Tóth Mik-
lós Bereg-vidéki képviselő, valamint 
Ivaskovics József, a Credo Versé-
neklő Együttes vezetője koszorúzott. 

* A több évtizedes hagyomá-
nyoknak megfelelően gyülekezeti 
közösségben méltatták az új esztendő 
beköszöntét és Petőfi Sándor szü-
letésének emléknapját Badalóban. 
Alkalomhoz illő igét hirdetett Sápi 
Zsolt lelkipásztor. Ezt követően kö-
szöntőbeszédet mondott Jakab La-
jos családorvos, a KMKSZ Badalói 
Alapszervezetének elnöke, Buczkó 
István beregszászi magyar konzul. 
Az esemény a Himnusz eléneklésével 
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és a Petőfi-emléktábla megkoszorú-
zásával ért véget.

* 2024. december közepén jelent 
meg és ez év januárjában került az 
olvasókhoz a Magyar Múzsa kultu-
rális folyóirat Megrostált betűk című 
antológiája, amely a folyóirat hé-
téves működése során közölt versek-
ből ad átfogó válogatást. A kötetben 
százhúsz költő versei szerepelnek, 
amelyeket harminc képzőművész 
illusztrált. Az antológiába kárpát-
aljai költők is bekerültek: Vári 
Fábián László, Finta Éva, Füzesi 
Magda, Kenyeres Mária, Mar-
csák Gergely, Csornyij Dávid, Sz. 
Kárpáthy Kata, Lengyel János. Az 
illusztrátorok közül munkáival jelen 
van az ungvári születésű Kron Zsu-
zsa Budapesten élő festőművész is.

* A Munkácsi 3. Számú II. 
Rákóczi Ferenc Középiskola Csil-
lagfény nevű betlehemes csapata 
idén immár harmadik alkalommal 
vett részt az Európai Magyar Fiata-
lokért Alapítvány által meghirdetett 
SzékelyKapuk – ZöldKapuk elne-
vezésű nemzetközi ökocivilizációs 
vetélkedőben.

* Felavatták Fedor Manajlo 
művész miniszobrát Kárpátalja me-
gyeközpontjában. A szobrot a LISZ 
(Erdő) művészeti tér közelében, a 
Fedinec utcában állították fel. A mű 
alkotója Roman Murnik.

* A Beregszászi Keresztény 
Értelmiségiek Szövetsége érdekes 

rendezvénnyel méltatta a magyar 
kultúra napját. Ez alkalommal (el) 
Viselni címmel nyílt viseletkiállítás 
a Pásztor Ferenc Közösségi Házban. 

* Badalóban, a gyülekezeti kö-
zösségben imádsággal, történelmi 
visszatekintéssel, verssel és énekszóval 
ünnepelték nemzeti imánk születésének 
évfordulóját. Igét hirdetett Sápi Zsolt 
lelkipásztor. Az igehirdetést követően 
ünnepi beszédet mondott dr. Jakab 
Lajos, a Kárpátaljai Magyar Kultu-
rális Szövetség (KMKSZ) Badalói 
Alapszervezetének elnöke, dr. Trieb 
Gergely beregszászi magyar konzul, 
Hnatik-Riskó Márta, a Beregszászi 
Bethlen Gábor Líceum magyarnyelv- és 
irodalomtanára, Matl Péter szobrász-
művész, a badalói Kölcsey Ferenc bronz 
dombormű megalkotója. A BorzsaVári 
népi zenekar (Kovács Sándor és Ko-
vács Erika) az alkalomhoz illő dalokkal 
színesítette a programot.

* Első alkalommal vettek részt 
szervezett formában kárpátaljai fiata-
lok a Virtuózok előválogatóján. Eddig 
összesen két kárpátaljai jutott tovább. 
Egyikük Paládi Máté Péterfalváról, 
aki jelenleg a Liszt Ferenc Egyetemen 
tanul. Ő zongorán játszott. A másik 
továbbjutó Szülek Dániel-Miklós, a 
Beregszászi Kodály Zoltán Művészeti 
Iskola trombitása. Emellett három 
különdíjas is lett: Bíró Ágnes, Klári-
ková Zsófia és Pallagi Fanni.

* 79 éves korában váratlanul 
elhunyt Soltész Péter (1945.10.14.–
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2025.01.20.) Magyar Ezüst Érdemke-
reszttel kitüntetett, Hollósy Simon-dí-
jas ungvári festőművész, a MÉKK 
Munkácsy Mihály Képzőművészeti 
Egyesületének alapító-társelnöke. 
Grafikáival az Együtt c. folyóirat több 
számát illusztrálta.

* A teremtő szeme címmel je-
lent meg Finta Éva beregszászi 
születésű József Attila- és Ratkó 
József-díjas költő legújabb verses-
kötete a Magyar Napló Kiadó gon-
dozásában. „A sok-sok kisebb létbeli 
terep rajza öt-hat nagyobb tematikai 
territóriummá áll össze így alkotása-
iban, ezek összerakott mozaikjaiból 
pedig egy 21. századi – egyszerre 
kisebbségi, anyaországi s európai 
kitekintésű – magyar költőnő élet-
művének alapvonásai szövődnek 
egységes tájképpé” – írta a kötetről 
Jánosi Zoltán irodalomtörténész. 
A kötet tartalmaz képverset, elégiát, 
tájverset is. 

* A KMMI, a MÉKK, a KMKSZ 
hívó szavára ebben az évben a bereg-
szászi Kölcsey Ferenc-emléktáblánál 
először tartottak közös megemléke-
zést a magyar kultúra napján a civil 
szervezetek, oktatási intézmények, 
Beregszász vezetősége, képviselők, 
egyházi méltóságok közreműködé-
sével. Köszöntő beszédet mondott 
dr. Zubánics László, az UMDSZ és 
a KMMI elnöke, dr. Molnár D. Ist-
ván, a KMKSZ Beregszászi Városi 
Szervezetének vezetője. 

Az emléktáblánál koszorút he-
lyeztek el: Bacskai József, Мagyar-
ország Ungvári Főkonzulátusának 
főkonzulja, dr. Gyebnár István, 
Magyarország Beregszászi Konzu-
látusának misszióvezetője, Babják 
Zoltán, Beregszász polgármestere 
és munkatársai, dr. Orosz Ildikó, 
a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola elnöke, dr. habil. 
Csernicskó István, a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 
rektora, Sín József, a Kárpátaljai Ma-
gyar Kulturális Szövetség alelnöke, 
dr. Molnár D. István, a Kárpátaljai 
Magyar Kulturális Szövetség be-
regszászi szervezetének elnöke, dr. 
Zubánics László, az UMDSZ és a 
KMMI elnöke, dr. Tóth Mihály, a 
Szolyvai Emlékparkbizottság elnö-
ke, dr. Dupka György, a MÉKK 
elnöke, Benza György, a Kárpátaljai 
Szövetség elnökségi tagja, dr. Tarpai 
József, a Kárpátaljai Magyar Nagy-
családosok Egyesületének elnöke, 
Marosi István atya, az Ortutay Ele-
mér Görögkatolikus Szakkollégium 
igazgatója és mások. 

A rendezvényt megtisztelte je-
lenlétével többek között dr. Po-
mozi Péter nyelvtörténész, író, a 
Magyarságkutató Intézet Magyar 
Nyelvtörténeti Kutatóközpont igaz-
gatója, az Anyanyelvápolók Szö-
vetségének alelnöke, az NKE NITK 
Magyar Nyelv és Irodalom Tanszék 
tanszékvezetője, Molnár János 
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atya, Beregszász római katolikus 
plébánosa, püspöki helynök, Vári 
Fábián László Kossuth-díjas költő, 
Kovács Sándor honismereti sza-
kíró. Az ünnepi főhajtás a Himnusz 
eléneklésével ért véget.

* A beregszászi Európa–Magyar 
Házban a nemrég elhunyt Turák 
Angéla ungvári festőművész alkotá-
saiból nyílt emlékkiállítás. A Kárpát-
aljai Magyar Könyvek sorozatban, 
az Intermix Kiadó gondozásában 
megjelent Szégyenpiac-antológia 
és Shrek Tímea Ördögszeg című 
mesekötetének illusztrációit is ki-
állították, amelyek Kutasi Csaba 
fiatal tiszapéterfalvai képzőművész 
grafikái. 

* A Beregszászi Európa–Ma-
gyar Házban a kulturális program 
után díjak, kitüntetések (Együtt 
Nívódíj, a KMMI díszoklevele, az 
Anyanyelvápolók Szövetségének 
oklevele) átadására, kiadványok 
bemutatására került sor (lásd a ki-
tüntettek névsorát a krónika elején). 
Ezt követően megtartották a Be-
regszászi Értelmiségi Fórum 2025 
elnevezésű tanácskozást. Előadást 
tartott Bacskai József, Magyaror-
szág Ungvári Főkonzulátusának fő-
konzulja a magyar kultúra napjának 
keletkezéséről. Egyedi örökségünk 
ápolásának fontosságára dr. Pomozi 
Péter Egyetemes felelősségünk a 
Kárpát-medencei magyarság anya-
nyelvi kultúrájáért című vitaindító 

előadásában aláhúzta: az egyetemes 
felelősségnek legalább három szintje 
van. „Egyetemes felelősség az is, ha 
legszűkebb kárpátaljai pátriámban 
vagyok” – jelentette ki. „Alapvető 
kérdés, hogy a saját, helyi kis kö-
zösségemért (…) tényleg tudok-e 
példamutatóan tenni, mert a magyar 
helyi közösségért végzett munkám, 
annak jelenéért és jövőjéért végzett 
munkám is valahol a magyarság 
egyetemes felelőssége” – fejtette ki. 
Dr. Zubánics László történész, ki-
sebbségi politikus a közel három éve 
a túlélésért küzdő, egyre fogyatkozó 
kárpátaljai magyarság helyzetét 
értékelte. Dr. Dupka György törté-
nész, a MÉKK elnöke összefoglalta 
a kárpátaljai oktatási, kulturális és 
politikai élet alakulását két szakaszra 
osztva: a független Ukrajna megala-
kulásától 2014-ig, illetve 2014-től 
napjainkig, főleg az orosz–ukrán 
háború kitörése óta tapasztalható 
változásokat. (Az előadás szövegét 
lapunk 71-75. oldalán olvashatják.)

* A Pro Cultura Subcarpathica 
(PCS) civil szervezet rajz- és fotó-
pályázatot hirdetett a magyar kultúra 
napjának tiszteletére. Az eredmény-
hirdetést Beregardóban, a Perényi 
Kultúrkúriában tartották meg. A két-
kategóriás pályázatra összesen több 
mint 150 pályamű érkezett. A rajz 
és festmény kategória keretein belül 
érkezett pályázatokat Kulin Ágnes, 
a Kárpátaljai Magyar Képző- és Ipar-
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művészek Révész Imre Társaságának 
elnöke értékelte. 

* A Kárpátaljai Magyar Kul-
turális Szövetségnek (KMKSZ) a 
magyar kultúra napja alkalmából 
tartott központi rendezvényére idén 
is Ungváron került sor. Az ünnep-
ségnek a Bavka Kárpátaljai Megyei 
Akadémiai Bábszínház adott otthont. 
Beszédet mondott Bacskai József 
ungvári főkonzul, Balogh Lívia, a 
Kárpátaljai Magyar Kulturális Szö-
vetség ungvári járási középszintű 
szervezetének elnöke. Ezt követően 
a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai 
Színház Papírsárkány című előadását 
láthatták a nézők Gyevi-Bíró Eszter 
rendezésében.

* A Pro Cultura Subcarpathica 
civil szervezet József Attila-estet 
rendezett a magyar kultúra nap-
ján a Perényi Kultúrkúriában. Az 
eseményre a Mondjad, Atikám! 
című előadással érkezett Vecsei H. 
Miklós Junior Prima-díjas magyar 
színész és Tempfli Erik magyar 
Artisjus-díjas zongorista. Az előadás 
kezdetén köszöntő beszédet mondott 
Gyebnár István, Magyarország 
Beregszászi Konzulátusának ügy-
vivője, Csernicskó István, a II. 
Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola rektora. 

* A magyar kultúra napja al-
kalmából nyílt tárlat Ilku Marion 
ungvári születésű festőművész, 
grafikus alkotásaiból Magyarország 

Ungvári Főkonzulátusának aulá-
jában. A kárpátaljai művészekről, 
közéleti személyiségekről készített 
karikatúrák bemutatása a Lembergi 
Magyarok Kulturális Szövetsége 
közreműködésével jött létre, amely-
nek Ilku Marion alapító elnöke volt. 
2023-ban, a művész születésének 
90., halálának 20. évfordulója 
kapcsán az ungvári főkonzulátus 
támogatásával felújították síremlé-
két a lembergi Licsakivi sírkertben 
– tudatta Bacskai József ungvári 
főkonzul. 

* Az Ung-parti városban, az 
Ungvári Magyar Ház falán felavatták 
az Ung-vidékhez is kötődő Ungvári 
(Kubicska) Lajos (Perecseny, 1902. 
03. 13. – Budapest, 1984. 10. 15.) 
Kossuth-díjas magyar szobrász em-
léktábláját, valamint megnyitották 
a művész munkásságát bemutató 
fotókiállítást.

Avatóbeszédet mondott dr. Zu-
bánics László történész, dr. Grezsa 
István, a Kárpátaljai Szövetség el-
nöke, Benza György, a Kárpátaljai 
Szövetség elnökségi tagja. A Kárpát-
aljai Szövetség által adományozott 
emléktábla többek között tudatja, a 
neves művész az Ung-parti városban 
járt iskolába, és később a város iránti 
szeretetből megváltoztatta családi 
nevét. Az emléktáblán lévő dombor-
művet a művész hagyatékát gondozó 
Mihály Gábor lánya, Mihály Anna 
készítette. 
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Az emléktábla leleplezése és 
megkoszorúzása után fejet hajtot-
tunk Kölcsey Ferenc miniszobra 
előtt is. A Magyar Ház kiállítóter-
mében Kovács Sándor Magyar 
Örökség díjas szakíró megnyitotta 
az Ungvári Lajos műveit bemutató 
fotókiállítását, ismertette a szobrász 
életét és munkásságát. A jelenlévők 
támogatták a javaslatát, miszerint a 
magyar szobrász tiszteletére Ungvá-
ron emlékszobát kell nyitni. 

Meskó János helytörténész, 
idegenvezető bejelentette, hogy 
Perecsenyben a városi vezetés jó-
voltából a település legidősebb, gon-
dozott, 300 éves tölgyfája ezentúl a 
perecsenyi születésű Ungvári Lajos 
nevét viseli, erről információs táblát 
helyeztek el. 

* A magyar kultúra napja alkal-
mából Kutlán István (1894–1969) 
fancsikai festőművész képeiből 
rendeztek kiállítást Magyarország 
Beregszászi Konzulátusának Mun-
kácsy Mihály kiállítótermében. A 
gyűjtemény tulajdonosa Kovács 
László beregszászi műgyűjtő. Kut-
lán István nevét ma már méltatla-
nul kevesen ismerik. Dr. Gyebnár 
István, Magyarország Beregszászi 
Konzulátusának ideiglenes ügyvi-
vője köszöntőjében többek között 
kiemelte: „a Kutlán-kiállítással 
arra hívják fel a figyelmet, hogy a 
kárpátaljai magyar képzőművészek 
kiemelkedő teljesítménnyel járultak 

hozzá a magyar kultúra fejlődésé-
hez”. Az eseményen mutatták be 
a beregszászi konzulátus nemrég 
érkezett új munkatársát, Balogh 
Györgyöt.

* Pécsett, a Néprajzi Múzeumban 
a helyi Német Kör a 80. évfordulóra 
emlékezve „Németek és magyarok 
szovjet fogságba hurcolása a Kár-
pát-medence régióiban” címmel 
programsorozatot indított, amelyben 
ezúttal kiemelten Kárpátalja tragé-
diájára emlékeztek. Az eseményen 
beszédet mondott Matkovits-Kretz 
Eleonóra elnök asszony, Burján 
István főmuzeológus. Ezután film-
vetítés következett. A nézők meg-
tekintették Az emlékezés és a szív 
kegyhelye (https://www.youtube.com/
watch?v=PIu2vrJDwww) és a Szoly-
vai megemlékezés a sztálini terror 
áldozatairól (https://www.youtube.
com/watch?v=8Wm74cbro9o) című 
kisfilmeket. Dr. Dupka György, a 
Szolyvai Emlékparkbizottság felelős 
titkára, író, lágerkutató a filmekhez 
kapcsolódóan A kárpátaljai németek 
és a magyarok kollektív büntetése 
címmel tartott vetítéssel egybekötött 
előadást. 

* A XIV. Hollósy Simon Alkotó-
tábor résztvevőinek festményeiből 
nyílt kiállítás Beregszászban, a 
Na’Conxypan Galériában. A kiál-
lításon Berecz Margit, Boreckij 
Jaroszláv, Hrabár Natália, Dikun 
György, Erfán Ferenc, Kalitics 
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Erika, Kulin Ágnes, Klisza János 
és Réti János alkotásai láthatóak. 
Kutasi Csaba festő, grafikus a 
kiállításmegnyitón elmondta, hogy 
a Kárpátaljai Magyar Képző- és 
Iparművészek Révész Imre Társa-
sága (RIT) évtizedek óta szervez 
alkotótáborokat, ahol a „Ki a sza-
badba!” impresszionista eszmét 
követve – Hollósy Simon emléke 
előtt is tisztelegve – alkotnak. Kulin 
Ágnes, a RIT elnöke, a Na’Conxy-
pan Galéria kurátora a táborról 
tartott beszámolót. A 2025-ös tervek 
kapcsán elmondta, hogy idén fogják 
megszervezni a XV. Hollósy Simon 
Alkotótábort Hárspatakon.

* A Fővárosi Szabó Ervin Könyv-
tár Eötvös utcai könyvtárában mutat-
ták be Stók Lajos viski vadász-író 
legújabb kötetét. A Kárpátaljai 
vadászemlékek című könyv már a 
harmadik a sorban, az első még 2019-
ben jelent meg Kárpátalján, a má-
sodik pedig tavaly látott napvilágot 
Budapesten, a Bíró Family Nyomda 
és Könyvkiadó jóvoltából. A kötet 
szerkesztője Lengyel János.  A 
szerzővel Szepesi Zsuzsanna költő 
beszélgetett. Stók Lajos elmondta, 
hogy a mostani kötete abban külön-
bözik a korábbiaktól, hogy ebben 
kizárólag a saját élményeit és eseteit 
írta le.

* A Békés Megyei Könyvtár 
és a Munkácsy Mihály Múzeum 
jóvoltából újabb kiadványokkal bő-

vült a Fegyir Potusnyák Kárpátaljai 
Megyei Tudományos Könyvtár Ide
gennyelvű Osztályának állománya. 
A BMK támogatása a Kölcsey 
Ferenc Alapítvány Testvérkönyv-
tár-Támogató Pályázatán keresztül 
valósult meg.

* 2025 elején egy új nemzetközi 
együttműködési projekt indult a 
magyar–ukrán–román határ mentén. 
A Határokon átnyúló nyelvi aka-
dálymentesítés a közéletben nevet 
viselő egyéves projekt célja a régió 
nyelvi sokszínűségének támogatása 
és fejlesztése. A kezdeményezés 
főpartnere a Tisza Korlátolt Fele-
lősségű Európai Területi Társulás 
(Tisza ETT), társpartnerei pedig 
a Kárpátaljai Magyar Főiskoláért 
Jótékonysági Alapítvány (KMF JA) 
és a partiumi Identitás Alapítvány. A 
szervezők bíznak abban, hogy a kez-
deményezés hosszú távon elősegíti a 
magyar, ukrán és román közösségek 
közötti nyelvi és kulturális kapcso-
latok megerősítését.         

Könyvespolc – 2025

Az Együtt című irodalmi-művé-
szeti-kulturális-humán tudományi 
folyóirat 2002–2025 között megje-
lent számai itt tekinthetők meg: 

http://kmmi.org.ua/konyvtar/
folyoiratok/egyutt

https://epa.oszk.hu/html/vgi/
boritolapuj.phtml?id=595 
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Kárpátaljai magyar
könyvek

(Sorozatszerkesztő és felelős 
kiadó: Dupka György)

Megjelent

* Dupka Nándor: Pásztor Ferenc 
vértanú. „Hitét nem tagadta meg, 
inkább a halált választotta”. A Kárpát-
aljai Római Katolikus Egyház hitvallói 
(1945–1991). Monográfia. KMMI-fü-
zetek XXXII. A kiadványhoz ajánló 
sorokat Molnár János, Beregszász 
római katolikus plébánosa, püspöki 
helynök írt, aki egyben felhívja a tisztelt 
olvasók figyelmét, hogy „Imádkozzunk 

boldoggá avatásáért!” Kárpátaljai 
Magyar Művelődési Intézet–Intermix 
Kiadó Ungvár–Budapest, 2024. 

Előkészületben

Szöllősy Tibor: Őszi rajzás. Tol-
lal mentett tanulságos események, 
történetek (folytatás). Kárpátaljai 
Magyar Könyvek 306. MÉKK–In-
termix, Ungvár–Budapest, 2025.

Dupka György: Magyar hadi-
foglyok, civil rabok a Baltikumban, 
1944–1953. Szolyvai Emlékpark–
MÉKK, Ungvár–Budapest, 2025.

Összeállította: Dupka György
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SzerzŐink
ÁMORTH ANGELIKA – 1995 (Nagyszőlős–Nőtincs) 
BÍRÓ JÓZSEF – 1951 (Budapest)
DUPKA GYÖRGY – 1952 (Tiszabökény–Budapest)
FINTA ÉVA – 1954 (Beregszász–Sárospatak)
HRABÁR NATÁLIA – 1965 (Ungvár)
KOPASZ GYULA – 1991 (Gát)
KOVÁCS SÁNDOR – 1954 (Eszeny–Budapest)
MARCSÁK GERGELY – 1990 (Beregszász)
MEGYERI EDIT TÜNDE – 1972 (Nagyszőlős–Rábaszentandrás)
NAGY LÁSZLÓ – (1925–1978)
SZ. KÁRPÁTHY KATA – 1999 (Beregújfalu) 
SZÖRÉNYI LÁSZLÓ – 1945 (Budapest)
VÁRI FÁBIÁN LÁSZLÓ – 1951 (Mezővári–Nyíregyháza)
ZUBÁNICS LÁSZLÓ – 1971 (Gut) 

Lapszámunkat Hrabár Natália ungvári képzőművész alkotásaival illusztráltuk.


